

Освенцим.

Лагерь находился около города Освенцима, который в 1939 году указом Гитлера был присоединён к территории Третьего рейха, в 60 км к западу от Кракова. В мировой практике принято использовать немецкое название «Аушвиц»^[1], а не польское «Освенцим», поскольку именно немецкое название использовалось нацистской администрацией. Лагерь освобождён 27 января 1945 года советскими войсками^[2]. День освобождения лагеря установлен ООН как Международный день памяти жертв Холокоста.



Труд освобождает ■

Главные ворота освенцима.

- На главных воротах Освенцима надпись “ARBEIT MACHT FREI” (“Работа делает свободным”).
- Миллионы людей прошли здесь на встречу смерти. Подавляющее большинство людей, которые читали эту надпись, были убиты в первые же сутки.
- Через эти ворота заключённые ежедневно отправлялись на работу и возвращались 10 часов спустя.



- За период существования лагеря Освенцим с 1940 г. по январь 1945 г. в нем функционировали мощные крематории для сжигания трупов. При крематориях, а также отдельно от них в гигантских масштабах велось отравление людей ядовитым газом в специально оборудованных и усовершенствованных газовых камерах. Наряду с этой совершенной техникой уничтожения людей, производилось сожжение трупов также в огромных количествах на специальных кострах. Здесь, в концентрационном лагере Освенцим немцы рационализировали способы и масштабы массового истребления людей.
- Только по одним крематориям за все время их существования немцы могли уничтожить: Крематорий № 1 – за 24 месяца 216000 человек; Крематорий № 2 – за 19 месяцев – 1710000 человек; Крематорий № 3 – за 18 месяцев существования – 1618000 человек; Крематорий № 4 – за 17 месяцев – 765000 человек; Крематорий № 5 – за 18 месяцев 810000 человек.

Освенцим в лицах

- ▣ **Известные узники**
- ▣ **Погибшие в лагере**
- ▣ [Эстелла Агстериббе](#) — нидерландская гимнастка, олимпийская чемпионка 1928 года.
- ▣ [Александр Бандера](#) — украинский националистический деятель, младший брат [Степана Бандеры](#).
- ▣ [Василий Бандера](#) — украинский националистический деятель, младший брат Степана Бандеры.
- ▣ [Отто Вальбург](#) — немецкий киноактёр.
- ▣ [Бедржих Вацлавек](#) — чехословацкий литературный критик и марксистский эстетик.
- ▣ [Арпад Вейс](#) — венгерский футболист и тренер.
- ▣ [Жак Вентура](#) — греческий коммунист еврейского происхождения.
- ▣ [Иосиф \(Юзеф\) Ковальский](#) — католический польский священник-салезианец, причисленный к лику святых мучеников.
- ▣ [Максимилиан Кольбе](#) — католический польский священник-францисканец, причисленный к лику святых мучеников.
- ▣ [Григорий Перадзе](#) — архимандрит Польской православной церкви, богослов, церковный учёный, священномученик.
- ▣ [Ирен Немировски](#) — французская писательница.
- ▣ [Сандро Фазини](#) — русский и французский художник и фотограф.
- ▣ [Арон Симанович](#) — личный секретарь [Григория Распутина](#), мемуарист.
- ▣ [Илья Фондаминский](#) — российский политический и общественный деятель, канонизированный [Константинопольским патриархатом](#) как святой мученик.
- ▣ [Юлиус Хирш](#)^[en] — немецкий футболист.

Категории заключённых

- евреи
- цыгане
- участники движения Сопротивления (в основном, польские)
- советские военнопленные
- немецкие преступники и антисоциальные элементы
- Свидетели Иеговы
- гомосексуалы (по разным данным от 48 до 97 человек^[21]).
- Узников концентрационных лагерей обозначали треугольниками («винкелями») разных цветов в зависимости от причины, по которой они попали в лагерь. Например, политических заключённых обозначали красными треугольниками, уголовников — зелёными, антиобщественных — чёрными, Свидетелей Иеговы — лиловыми^[22], гомосексуалов — розовыми. Евреям, помимо всего, следовало носить жёлтый треугольник; в сочетании с «винкелем» эти два треугольника образовывали шестиконечную звезду Давида^[23].



- Точное количество погибших в Освенциме установить невозможно, так как многие документы были уничтожены. Кроме того, немцы не вели учёт жертв, направляемых в газовые камеры непосредственно по прибытии. Имеющаяся в сети интернет-база данных погибших узников содержит 180 тысяч имён. Всего сохранились индивидуальные данные о 650 тысячах заключённых¹

- Французский историк Жорж Веллер в 1983 году одним из первых использовал данные о депортации, на их основе оценив количество убитых в Освенциме в 1 613 000 человек, 1 440 000 из которых составляли евреи и 146 000 — поляки. В более поздней, считающейся наиболее авторитетной на сегодня работе польского историка Францишка Пипера, приводится следующая оценка:

- 1 млн евреев
- 70 – 75 тыс. поляков
- 21 тыс. цыган
- 15 тыс. советских военнопленных
- 15 тыс. других (чехов, русских, белорусов, украинцев, югославы, французы, немцы, австрийцы)

- 1. Немецко-фашистские мерзавцы в концентрационном лагере Освенцим построили гигантский комбинат массового уничтожения людей.
- 2. За период существования лагеря – с 1940 г. по январь 1945 г. – функционировало пять крематориев на 52 реторты с производительностью около 270000 трупов в месяц.
- 3. При каждой крематории была своя газовая камера, где происходило отравление людей различных национальностей отравляющим газом "Циклон". Производительность газовых камер значительно превышала пропускную способность печей и обеспечивала самую предельную нагрузку при работе крематориев.
- 4. Кроме того, существовали отдельно две газовых камеры, при которых немцы сжигали трупы на грандиозных кострах. Обе имели пропускную способность не менее 150 тысяч человек в месяц.
- 5. Немецко-фашистские "людоеды" в концентрационном лагере Освенцим, по самым скромным подсчетам отравили в газовых камерах и сожгли в крематориях не менее 4 миллионов человек.

Опыты над людьми

- В лагере широко практиковались медицинские эксперименты и опыты. Изучались действия химических веществ на человеческий организм. Испытывались новейшие фармацевтические препараты. Заключённых искусственно заражали малярией, гепатитом и другими опасными заболеваниями в качестве эксперимента. Нацистские врачи тренировались в проведении хирургических операций на здоровых людях. Часто производилась кастрация мужчин и стерилизация женщин, в особенности молодых, сопровождавшаяся изъятием яичников.
- По воспоминаниям Давида Сурес из Греции:
Примерно в июле 1943 года меня и со мной ещё десять человек греков записали в какой-то список и направили в Биркенау. Там всех нас раздели и подвергли стерилизации рентгеновскими лучами. Через один месяц после стерилизации нас вызвали в центральное отделение лагеря, где всем стерилизованным была произведена операция – кастрация.

- ▣ Все вновь прибывшие проходили своеобразную селекцию. Людей, не представляющих интереса, сразу отправляли в газовые камеры, находящиеся неподалеку от бараков. Тела погибших тот час перевозили в крематории, где они сжигались. Туда же отправлялись и умершие члены рабочих команд, а также умерщвленные в ходе медицинских опытов. Так происходило вплоть до конца 1944, когда немецкому руководству стало понятно, что спустя некоторое время войска Красной армии захватят этот район. Лагерь начали готовить к

Читать далее:

https://isralove.org/load/2-1-0-2598?utm_source=sory

Дети Освенцима



- Одно из самых страшных писем в почте Агнии Барто, детской поэтессы, которая в 60-х годах прошлого века начала искать людей, разлучённых войной, в программе «Найти человека» на радио «Маяк»... Я лечу в командировку в Кишинёв и ещё не знаю, что мне предстоит увидеть живых героев той истории, услышать её отголоски...



- ▣ .Мой, мой личный Освенцим — это две красные босоножки. Не дым печей, не уходящие за горизонт бараки, не колючая проволока. Две летние туфельки из красной кожи. Важно, что именно две. Заботливой рукой смотрителя музея они были найдены в грудe снятой с отравленных газом людей обуви — и соединены, составлены вместе, так, как это было, когда эти туфельки носила их хозяйка. Сжавшаяся кожа, потёртые ремешки, облупленная краска... Когда-то она в них, может быть, танцевала; может быть, на этих каблуках оступалась, когда бежала, чтобы поймать в охапку расшалившегося сына или дочь; эти подошвы она стирала, когда делала свои последние шаги по земле. Я замираю, пытаюсь представить себе обладательницу этих сандалек, и то, что их именно две, то, что они стоят рядышком, как голубки, за стеклом витрины с мириадам разрозненных, навсегда непарных туфель, ботинок, галош и сапог, делает её, эту неведомую и уже более семи десятилетий не существующую женщину, для меня живой...

Освобождение

- В начале 1945 г. Красная Армия начала освобождение стран Восточной Европы от нацистских войск. В соответствии с замыслом Ставки Верховного главнокомандования (ВГК), задача решительного наступления на Варшавско-Берлинском направлении была возложена на 1-й Белорусский фронт под командованием Маршала Советского Союза Жукова и 1-й Украинский фронт под командованием Маршала Советского Союза Конева.
- 27-го января действовавшая в составе 1-го Украинского фронта 60-я армия под командованием генерал-полковника Курочкина освободила концентрационный лагерь Освенцим и спасла от неминуемого уничтожения его узников.
- Непосредственное участие в освобождения концлагеря принимали части 106-го стрелкового корпуса 60-й армии и 115-го стрелкового корпуса 59-й армии 4-го Украинского фронта.
- Два восточных филиала Аушвица – Моновиц и Зарац – были освобождены бойцами 100-й и 322-й дивизий 106-го стрелкового корпуса. Около 3 часов дня 27 января 1945 года части 100-й дивизии под командованием генерал-майора Ф. Красавина освободили Аушвиц. Примерно в тот же день, 27 января, еще один филиал Освенцима – Явожно – был освобожден бойцами 286-й дивизии 115-го ск 59-й армии 4-го Украинского фронта. 28 января части 107-й дивизии (командир – полковник В. Петренко) освободили Биркенау. По разным подсчетам, в боях за освобождение Аушвица-Биркенау отдали свои жизни от 234 до 350 советских солдат и офицеров.



Узников Освенцима спасали врачи из Ленинграда, прошедшие блокаду



- ▣ Процессы над палачами Освенцима и других нацистских концлагерей проходили в основном не на территории Советского Союза, а на территории Западной Европы. Но в наших архивах хранятся важные материалы со свидетельствами палачей, жертв и очевидцев преступлений в Освенциме. Они не предоставлялись широкой общественности и не использовались в широком научном обороте.
- ▣ Оригиналы материалов Чрезвычайной государственной комиссии (ЧГК), работавшей в феврале-марте 1945 г. по расследованию преступлений, совершенных в Освенциме, хранятся в Государственном архиве РФ, копии – в архиве ФСБ.

Нельзя допустить

- заявления, ставящие под сомнение решающий вклад бойцов Красной Армии в освобождение узников концлагерей, делаются попытки стереть из памяти людей чудовищные злодеяния, совершенные нацистами в Освенциме, а вместе с тем и осквернить светлую память о миллионах человеческих жизней и судеб из десятков стран, перемолотых фашистским конвейером смерти", - отмечается в сообщении на официальном сайте военного ведомства. Но остались архивные документы, свидетели того времени, зафиксировавшие историческую правду. Сегодня, по прошествии 70 лет со времени тех событий, российским военным ведомством на официальном сайте Минобороны России впервые для широкой общественности обнародованы достоверные исторические документы периода Великой Отечественной войны из фондов Центрального архива МО РФ. Специалистами архива были подготовлены 15 уникальных по своему содержанию документов, часть из которых ранее находились на секретном хранении и были доступны только для узкого круга ученых-историков. Документы, раскрывающие ход военных операций и освобождения территории Польши в январе 1945 года, содержат боевые донесения командования соединений и частей 1-го Украинского фронта, в том числе журнал боевых действий 472-го стрелкового полка, политдонесение начальника политотдела 100-й стрелковой дивизии, начальника политотдела 60-й армии — непосредственных участников освобождения заключенных концлагеря Освенцим Среди документов, с которыми могут ознакомиться пользователи интернет-портала военного ведомства, докладные записки военкоров «Комсомольской правды» и газеты «Правда» капитана С. Крушинского и подполковника Б. Полевого — одних из первых побывавших на «фабрике смерти» и описавших для последующих поколений свои впечатления. Определить интернациональный состав воинов-освободителей поможет донесение о списочной численности военнослужащих по социально-демографическим признакам 60-й армии 1-го Украинского фронта, которое

- обороны (ЦАМО) об освобождении Красной Армией Освенцима. «27 января 1945 года войска 1-го Украинского фронта, продвигаясь по территории захваченной гитлеровскими войсками Польши, освободили узников концлагеря «Аушвиц-Биркенау» (Освенцим). Вокруг тех исторических событий в последнее время на Западе в угоду различным политическим интересам появляются сведения о бойцах Красной Армии в общей сложности 39 национальностей — русских, украинцев, белорусов, армян, осетин, грузин и многих других, которые плечом к плечу участвовали в освобождении заключенных концлагеря смерти. Правдивые и вместе с тем ужасающие в своей фактической наполненности свидетельства выживших заключенных Освенцима и местных жителей содержатся в информационном бюллетене политического управления 1-го Украинского фронта. Рвущие сердце откровения, содержащиеся в этом документе, впоследствии легли в основу выводов Чрезвычайной Государственной Комиссии по расследованию преступлений фашистских оккупантов и стали неопровержимыми доказательствами бесчеловечных преступлений нацистов на судебном процессе в Нюрнберге. Минобороны также впервые публикует архивные документы, которые достоверно рассказывают о том, с каким радостным, восторженным настроением встречали поляки бойцов Красной Армии на освобожденных территориях, искренне считая их своими освободителями и избавителями от гитлеровского ига. "Публикация документов об освобождении заключенных концлагеря Освенцим и оккупированных территорий Польши Красной Армией является продолжением деятельности военного ведомства, направленной на охрану и защиту исторической правды, противодействие фальсификациям истории, попыткам пересмотра итогов Великой Отечественной и Второй мировой войн", - говорится на сайте Минобороны РФ. Первым документом в публикации стоит "Донесение начальника политуправления 1-го Украинского фронта Яшечкина начальнику Главного политического управления Красной армии об освобождении г.Освенцим от 28 января 1945 года. Подлинник, Машинописный текст с телеграфной ленты." В нем сказано: "27 января войска освободили город Освенцим и Бжезинка,

- документы Центрального архива министерства превращенные немцами в крупнейший концентрационный лагерь для русских, украинцев, поляков, венгров, чехов, югославов, французов и других народов. Администрация и охрана лагеря бежала в Германию. В лагере было до 10 000 заключенных. Около половины их направлено в гор. Краков на фильтрационный пункт НКВД. Русские и украинцы направляются на армейские сборно-пересыльные пункты. По заявлению жителей села Лясацек Яна Балюса, Юзефа и других, лагерь был организован немцами весной 1940 года. Было построено большое количество барачных, пять специальных печей для сжигания трупов и ослабевших заключенных. В центре лагеря были виселицы, где ежедневно вешали заключенных. Лагерь был обнесен несколькими кольцами колючей проволоки, по которой пускался электрический ток и усиленно охранялся войсками «СС». В июне месяце 1940 года из Варшавы пришел первый эшелон заключенных поляков численностью 5-6 тысяч человек. За время существования лагеря в нем истреблены сотни тысяч женщин, детей и стариков славянских национальностей. Лагерь смерти в Освенциме из года в год расширялся и к концу 1944 года и начала 1945 года охватывал площадь 13 тыс. кв.км. В нем было построено дополнительно большое количество барачных. На протяжении трех месяцев конца 1944 года и начала 1945 года немцы повседневно вывозили из лагеря заключенных вглубь Германии, расстреливали очевидцев их злодеяний и всячески стремились замести следы своих преступлений. Комендантом лагеря был немец капитан войск «СС» Гесс. В занятом нашим войском населенном пункте Явожно около двух лет существовал концлагерь, занимавший площадь свыше 500 кв.м. Лагерь обнесен двумя проволочными заборами, через первый пропускался электроток высокого напряжения. В лагере содержались преимущественно евреи из Польши, Греции, Голландии. Все находившиеся в лагере были одеты в полосатые мешковины, вместо обуви носили деревянные колодки. На левой руке заключенных ставилось клеймо – номер. Заключенные работали на электростанции, шахтах и других предприятиях. Терявших трудоспособность свозили в лагерь Биркенау и Аушвайс и умерщвляли. Перед уходом из Явожно немцы частично уничтожили больных, а трудоспособных угнали в Германию. Из 4000 осталось 350 больных заключенных, нуждающихся в немедленной помощи. Принимаются меры для оказания помощи освобожденным заключенным. Мною в города Краков и Ченстохово на фильтрационные пункты направлено три группы политработников для проведения работы с советскими гражданами, освобожденными из немецкого плена, изучения и отбора в запасные

- Минобороны России к 70-летию освобождения советскими войсками узников концлагеря Освенцим (Аушвиц) впервые обнародовало уникальные армейские полки. Направлено две автомашины. Начальник ПУ **Япечкин** 28.1.1945." Каждый из выложенных на сайте Минобороны документов стоит того, чтобы его прочитать. Хотя чтение это не из легких. Совсем не случайно, выступая на церемонии, посвящённой памяти жертв фашистского концентрационного лагеря Освенцим, канцлер Германии **Ангела Меркель** напомнила, что его узников освободили солдаты Советской армии. «Это для меня большая честь — быть сегодня здесь с вами. Возможность говорить с вами наполняет меня чувством благодарности. Сегодня мы вспоминаем 70-летие освобождения лагеря «Аушвиц-Биркенау» советскими солдатами», — заявила она. Хорошо, что у немецких лидеров память лучше, чем у польских. Однако глава МИД Польши стоит на своем: ворота Освенцима открывали украинцы. В эфире польского телеканала TVN24 **Гжегож Схетына** настаивает на своей позиции по Освенциму: "Первым танком, который разбил ворота Освенцима, управлял украинец Игорь Гаврилович Побирченко, к тому же позже известный как профессор в области арбитражного права", — сказал Схетына. Под номером 7 в документах на сайте Минобороны стоит "**Донесение о списочной численности военнослужащих по социально- демографическим признакам 60 армии 1-го Украинского фронта по состоянию на 1 января 1945 года. Подлинник. Машинопись**". Имеющий глаза да увидит: "Офицерский состав: русские 7501, украинцы 2126. Из всего личного состава русских 42298, украинцев 38041". Дальше в приведенном документе идут белорусы, армяне, грузины и т.д., всего - 39 национальностей, представители которых плечом к плечу участвовали в освобождении заключенных концлагеря. Но русских - в разы больше. Под номером 4 в «**Политдонесении начальника политотдела 100-й стрелковой дивизии начальника политотделов 60 армии и 106 стрелкового корпуса об освобождении лагеря Освенцим от 29 января 1945 года. Подлинник. Машинопись**» говорится о том, как освобождавший Освенцим командир саперной роты **Ватугин**, стоя в ледяной январской Висле, вместе со своими бойцами в течение ночи работал, чтобы построить мост. Красноармеец **Гаврилов** с близкого расстояния уничтожил вражеский пулемет, чем дал возможность продвинуться своему подразделению. Красноармейцы **Чайкин, Соломенный, Еллин** отличились в боях. Парторг Чайкин повел бойцов в атаку и пал смертью храбрых. А противник не выдержал стремительного наступления и бежал. Остается мысленно просить прощения у всех освободителей лагеря смерти, чьи фамилии не попали в сводки тех дней. Не наша идея – делить Первый Украинский по национальностям. Но если кому-то интересно, - можно взглянуть на подлинные документы. Жаль только, что они так поздно обнародованы.

